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Vores fremtid i den grønne omstilling

Vi er glade for at kunne præsentere den nye koncern- 
strategi for AffaldPlus. Strategien omfatter alle koncer-
nens selskaber: I/S AffaldPlus, AffaldPlus Affaldsenergi 
A/S og Sorø Fjernvarme A/S og omfatter alle vores forret-
ningsaktiviteter.

Vi står midt i en tid med store forandringer og nye krav til 
os som affalds- og energiselskab. Klimaudfordringerne 
kalder på handling, reguleringen bliver skærpet, og den 
teknologiske udvikling går hurtigere end nogensinde.  
Samtidig forventer både ejere, kunder og samarbejds- 
partnere mere af os – både i forhold til, hvordan vi arbej-
der, og hvilken værdi vi skaber. 
 
Vi ser ind i en fremtid, hvor vores område i stigende grad 
skal fungere på markedsvilkår. Vores nye strategiske 
retning er derfor også præget af de mange samarbejder, vi 
har med kommercielle aktører, og af behovet for at agere 
professionelt i en virkelighed præget af konkurrence og 
kompleksitet. Det forpligter – for vores opgaver inden for 
affald og energi udgør kritisk infrastruktur og har betyd-
ning for tusindvis af mennesker i vores ejerkommuner. 
Derfor skal vi yde vores bedste – og blive ved med at 
udvikle os.

Denne koncernstrategi viser ikke blot en ny retning, hvor 
vi skal til at tænke mere forretningsorienteret og spille en 
endnu mere aktiv rolle i den grønne omstilling – den er 
også et redskab til at prioritere klogt, samarbejde bedre og 
tænke langsigtet.

Strategien definerer de strategiske ambitioner for perioden 
2025-2030, og den er vedtaget af AffaldPlus’ bestyrelse i 
december 2025. Den udgør vores fælles svar på de krav, 
ønsker og muligheder, der præger affalds- og energi- 
sektoren. Og den omsætter strategiske indsatsområder til  
ambitioner og konkrete handlinger, der sikrer en bære- 
dygtig, effektiv og ansvarlig udvikling af hele AffaldPlus.

Vores værdier – nysgerrighed, ansvarlighed og professio-
nalisme – skal hjælpe os med at lykkes i fællesskab, og de 
er en vigtig del af vores fælles arbejdsgrundlag. 

Vi ser frem til at realisere strategien og videreudvikle 
AffaldPlus i en retning, der fortsat bidrager til en mere 
cirkulær økonomi og et mere bæredygtigt samfund.

Stefan B. Andersen
Bestyrelsesformand

Carsten Rasmussen
Næstformand og borgmester 
i Næstved Kommune

Rikke Saltoft
Direktør
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Som affaldsselskab er vi en del af en 
verden, der formes af både internatio- 
nale, nationale og lokale regler, politi-
ske ambitioner og nye forventninger 
fra vores omverden. Vi skal derfor 
navigere sikkert i komplekse rammer 
– og samtidig gå forrest i at skabe 
løsninger, der virker i praksis.

Klima
Klimaet er dagsordensættende i alle 
brancher og sektorer. Den danske 
klimalov har som mål at reducere 
drivhusgasudledning med 70 % i 2030, 
sammenlignet med niveauet i 1990. 
Dertil kommer en målsætning om  
klimaneutralitet i 2050. For affalds- 
sektoren er målet mere ambitiøst –  
vi skal være klimaneutrale allerede i 
2030. 

Genbrug
Der stilles stadigt stigende krav til 
kvaliteten af affaldssorteringen for at 
sikre en høj materialegenanvendelse 
og mindst mulig forurening. Derfor 

Affalds- og energisektoren står i dag foran store forandringer. Vi bevæger os mod en mere grøn og cirkulær fremtid, hvor 
klimaaftrykket bliver lavere – men hvor samfundets stigende forbrug stadig betyder store mængder affald, som skal 
håndteres ansvarligt. Samtidig stilles der krav om, at affaldssektoren skal drives mere på markedsvilkår.

vil en detaljeret kildesortering – både 
derhjemme og på genbrugspladserne 
– fortsat være en naturlig del af alles 
hverdag. Udviklingen skal understøt-
tes af ny teknologi og digitalisering, 
men også af et godt samarbejde 
mellem fagligt dygtige medarbejdere 
og godt oplyste kunder. 

Dokumenteret sporbarhed af affalds-
fraktioner kommer mere og mere 
i fokus, og det er en udvikling, der 
peger på mere ansvarlighed, også for 
næste led i kæden. Producentansvar 
for elektronik og emballage – og snart 
også tekstilaffald – vil ændre nogle 
af de klassiske affaldsstrømme og 
forskyde noget af ansvaret, men vi vil 
som kommunernes affaldsselskab 
fortsat have en central rolle at spille. 

Genbrugspladserne skal fortsat 
udvide affaldssorteringen med nye 
fraktioner, og der skal skabes partner- 
skaber med sociale virksomheder 
og det lokale erhvervsliv. Det skal 

fremme mere direkte genbrug og 
reparation af det affald, der fortjener 
nyt liv. 

For alle EU-lande er målet, at 55 % af 
husholdningsaffaldet skal genanven-
des i 2025, 60 % i 2030 og 65 % i 2035. 
Vores opgave er at hjælpe ejerkom-
munerne med at nå målene – og gå 
foran, når det gælder nye løsninger. 

Ønsket om mere genanvendelse vil 
forventeligt reducere deponerings- 
aktiviteten yderligere og via nye 
teknologiske muligheder begrænse 
sig til særligt problematiske affalds-
fraktioner. Der forventes yderligere 
skærpede krav til miljøanlæg – især i 
forhold til håndtering af PFAS-holdigt 
affald og kontrol med forurening. 
Det betyder, at der fremover vil skulle 
afsættes flere midler til at kunne 
forebygge og rydde op ved eventuel 
forurening på egne anlæg og depone-
ringsarealer.

Forventninger til affalds- og 
energiområdet

DET TI-ÅRIGE SIGTE FREM MOD 2035
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Energi
De politiske målsætninger om øget 
sortering og genanvendelse vil isole-
ret set reducere behovet for affalds-
energianlæg i Danmark. Der er dog 
fortsat underskud af forbrændings-
kapacitet i EU, så der kommer ikke til 
at mangle affald til de eksisterende 
affaldsenergianlæg. Men energi- 
anlæggene vil skulle leve op til flere 
samtidige krav, som skærper forvent-
ningerne til drift og udvikling. Derfor er 
vores planer om at nedbringe CO2-ud-
ledningen fra affaldsenergianlægget 
i Næstved helt centralt for anlæggets 
fremtid. Det forventes afklaret i 2026, 
om og hvordan der kan etableres et 
CCS- eller CCUS-anlæg på AffaldPlus 
Affaldseenergi. 

Det Europæiske Emissionshandel- 
system (ETS) er EU’s vigtigste red-
skab til at bekæmpe klimaændringer. 
Det skal begrænse udledninger af 
drivhusgasser fra energi-, industri-, 
luftfarts- og skibsfartssektoren ved at 
lade forurenere betale for deres udled-
ninger. Vi køber allerede i dag kvoter 
under ETS, så vores omkostning- 
er stiger ikke, og vi kan forvente en 
højere pris for det affald, vi modtager 
til forbrænding. I 2026 og 2027 er 
der en overgangsordning, som hæver 
varmeprisloftet, dvs. den pris vi får for 
den afsatte varme, på hhv. 20 og 10 %, 
hvilket også vil være til vores fordel.

Vi forventer, at fjernvarmen i vores 
område vil være næsten CO2-neutral 
i 2035 – helt i tråd med ejerkommu-
nernes planer for varmeforsyning. Det 
meste af fjernvarmen vil blive produ-
ceret på de anlæg, vi allerede har i 
dag, som bruger affald og bioenergi. 
Derudover vil vi udnytte overskuds-
varme fra fx CO2-fangstanlæg, lokale 
virksomheder og store varmepumper 
som ekstra varmekilder. For at sikre 
en stabil og sikker forsyning vil fjern-
varmeselskaberne fortsat også kunne 
bruge gas som supplement, hvis det 
bliver nødvendigt. Med intelligent og 
fleksibel styring af fjernvarmenettet 
og mulighed for at lagre varmen får vi 
en robust og sikker varmeforsyning 
– hvor prisen bliver det væsentligste 
konkurrenceparameter. 

Økonomi og administration
Der er udsigt til en strammere øko-
nomisk regulering i affaldssektoren. 
Forsyningstilsynet arbejder med et 
forslag til en model for et prisloft på 
de kommunale affaldsgebyrer for 
husholdninger. Desuden forventes 
kravene til cybersikkerhed og bered-
skab at stige betydeligt, hvilket vil 
kræve en styrket indsats for vores  
dokumentation, styring og compli-
ance. 

En ambitiøs, strategisk omstilling 
Samlet set kræver udviklingen inden 
for vores kerneområder en ambitiøs, 
strategisk omstilling i AffaldPlus. 
De kommende års skærpede krav til 
affaldssortering, energiudnyttelse, 
miljøhensyn og økonomisk styring 
gør det nødvendigt, at vi styrker vores 
evne til at agere i en sektor med høj 
kompleksitet og foranderlige ramme- 
vilkår. Vi skal bevæge os imod at blive 
en mere kommerciel aktør på det 
danske affaldsmarked, hvor vi fortsat 
tager afsæt i vores offentlige ansvar, 
men kombinerer det med en stærkere 
markedsorienteret tilgang. 

Vores nye strategi bygger derfor på 
alle tre grene af bæredygtighed: den 
sociale, den økonomiske og den miljø- 
mæssige, så vi ikke alene bidrager til 
grøn omstilling, men også til sunde  
arbejdsfællesskaber, effektiv ressour-
ceudnyttelse og en robust økonomi. 

Forudsætningen for det hele er en 
mere cirkulær tilgang, hvor ressour-
cer udnyttes bedre, og hvor vi skaber 
mere værdi – sammenhængende og 
ansvarligt. 
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Værdier
Rødderne repræsenterer vores  
værdier – vores solide fundament  
og erfaring. Det er her, vi henter  
vores næring i det daglige arbejde.  
Værdierne er: 
 
Nysgerrig 
Vi går nye veje for at nå vores mål, 
holder os opdateret og deler gerne  
ud af vores viden. 
 
Ansvarlig 
Vi er troværdige og ordentlige og  
passer på miljøet og hinanden.

Professionel 
Vi er fagligt dygtige og har kunden  
i centrum.

AffaldPlus: Et træ i den grønne omstilling
Et træ har en vigtig funktion. Uden 
store armbevægelser trækker det 
CO2 ud af atmosfæren og forvandler 
det til ilt – et uundværligt bidrag til 
livet på jorden. Det optager og om-
danner det, der ellers kunne skade, 
til noget, som vi alle får gavn af.

På samme måde spiller AffaldPlus 
en vigtig rolle. Hver dag ”optager” 
vi samfundets affald og forvandler 
det til noget godt: Til nye materialer, 
til varme og til strøm. Og vi sikrer, at 
problematiske stoffer ikke havner i 
naturen, men håndteres med ansvar 

og viden. Vores vigtigste opgave er 
at være med til at skabe en form for 
balance i en verden med stigende for-
brug og komplekse affaldsstrømme.

Et træ er sjældent i rampelyset, og 
dets vigtige bidrag går vi ikke sådan 
og tænker over til hverdag. Det samme 
gælder for vores arbejde. Det bliver 
først synligt, hvis affaldet en dag  
hober sig op, eller varmen svigter.  
Men tag ikke fejl. Selvom vi ikke er 
’top of mind’, er samfundets forvent-
ninger til os tårnhøje: Vi skal levere 
det, vi er sat i verden for. Affald og 

energi er kritisk infrastruktur, og hvis 
vi ikke leverer, går det ud over mange 
mennesker i lokalsamfundet.

Vi kan ikke klare os uden træer. Og et 
samfund ville også få problemer uden 
en velfungerende affaldssektor. 

AffaldPlus er heldigvis bare ét ”træ” 
blandt mange andre, der skal sørge 
for balancen i vores lokalsamfund. 
Men vi har ansvaret for det her ene 
træ. Lad os passe på det og sørge for, 
at det trives og gror, så vi kan udføre 
det arbejde, vi er her for.

En levende strategi

Mission 
”Vi er specialister i bæredygtige  
affalds- og energiløsninger”.

Stammen er vores grundpille, vores 
mission, det vi er her for.  

I arbejdet med strategien er AffaldPlus-træet blevet 
til. Hvor andre virksomheder har fx et hus eller et kort 
til at visualisere den strategiske retning, har vi et træ. 
Fordi et træ er levende. Og det vokser og udvikler sig 
og tilpasser sig sine omgivelser.

AFFALDPLUS-TRÆET

Vision 
”Vi vil være den bedste samarbejds-
partner inden for bæredygtig affalds-
håndtering og klimavenlig energi”. 
 
Trækronen er vores vision – det vi 
stræber efter og dér, hvor vi gerne vil 
hen.

AffaldPlus6
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Strategien for perioden 2025–2030 
fastlægger, hvordan vi arbejder frem 
mod vores vision og sætter retning for 
koncernens samlede udvikling. 

Vi skal være rustet til at agere i et 
marked i forandring, hvor bæredygtig-
hed forstås bredt og omfatter både 
miljømæssige, økonomiske og sociale 
dimensioner. Denne helhedsforståelse 
danner grundlag for, hvordan vi træffer 
beslutninger, prioriterer indsatser og 
skaber værdi for vores ejere, kunder 
og samarbejdspartnere.

Fra vision til hverdag
Vi bliver den bedste samarbejdspart-
ner inden for bæredygtig affalds-
håndtering og klimavenlig energi ved 
at følge fem strategiske spor, som 
danner rammen for udviklingen frem 
mod 2035:

1.	 Vi vil skabe værdi for vores ejere 
og vores kunder

2.	 Vi vil være bæredygtige
3.	 Vi vil være en attraktiv og ansvar-

lig arbejdsplads
4.	 Vi vil omfavne ny teknologi 
5.	 Vi vil arbejde datadrevet 

Samarbejde på tværs af koncernen 
er en forudsætning for at realisere 
ambitionerne. 

Ambitioner 
Inden for hvert strategisk spor er der 
opstillet ambitioner, som udgør de 
initiativer og projekter, der prioriteres 
højest i perioden 2025-2030. Ambi- 
tionerne skal omsættes til resultater, 
der skaber målbar effekt inden for alle 
tre dimensioner af bæredygtighed:

Miljømæssigt ved at reducere udled-
ning, fremme genbrug og udnytte 
ressourcerne bedre.

Økonomisk ved at sikre effektiv drift, 
forretningsmæssig robusthed og 
langsigtet økonomisk balance.

Socialt ved at styrke medarbejder- 
trivsel, samarbejde og tage socialt 
ansvar.

Gennem arbejdet med ambitionerne 
styrkes AffaldPlus’ position som en 
professionel og kommerciel aktør på 
det danske affaldsmarked, der kombi-
nerer offentligt ansvar med markeds-
mæssig handlekraft.

Effekter
Hver ambition knyttes til konkrete  
effektmål, som skal sikre en balan- 
ceret udvikling mellem drift, innova-
tion og omstilling. Effektmålene skal 
bidrage til at fastholde en stærk sam-
menhæng mellem koncernens økono-
miske resultater, dens miljømæssige 
ansvar og dens sociale engagement.
På den måde bliver bæredygtighed 
ikke et særskilt indsatsområde, men 
en integreret del af den måde, Affald-
Plus planlægger, prioriterer og måler 
succes på.
 
En ”specialkommune” i en ny  
kommerciel virkelighed
I/S AffaldPlus er et fælleskommu-
nalt affaldsselskab ejet af de seks 
kommuner: Faxe, Næstved, Ringsted, 
Slagelse, Sorø og Vordingborg. Vi er et 
§60-selskab – en såkaldt ”special- 
kommune” – hvilket betyder, at vi 
udelukkende løser de opgaver, som 
ejerkommunerne har overdraget til os 
gennem vedtægterne.

Koncernen omfatter desuden  
AffaldPlus Affaldsenergi A/S og Sorø 
Fjernvarme A/S. Affaldsenergianlæg-
get blev den 1. januar 2025 selskabs-
gjort og opererer nu på markedsvilkår. 

Strategi 2025-2030
Det var begyndelsen på en ny kom-
merciel virkelighed, hvor vi skal drive 
en økonomisk bæredygtig forretning 
og samtidig løse vores kerneopgave: 
At udnytte energien i kundernes affald 
og sikre den kritiske infrastruktur, som 
både affaldsbehandling og energi- 
produktion udgør. Den nye organi- 
sering kræver, at vi tænker mere for-
retningsorienteret og skærper vores 
fokus på effektiv drift, kvalitet og 
ansvarlighed. 
 
Sorø Fjernvarme A/S drives efter 
hvile-i-sig-selv-princippet, og målet er 
at levere fjernvarme til konkurrence- 
dygtige priser og sikre en stabil 
varmeforsyning til kunderne. 

Den nye kommercielle virkelighed gør, 
at vi som oftest anvender ordet ’kun-
der’ frem for ’borgere’ i vores kommu-
nikation. Vi leverer nemlig i stigende 
grad ydelser, der bliver valgt til. Det 
stiller krav til kvalitet, service og  
gennemsigtighed – og understøtter 
vores ambition om at styrke den 
kommercielle tilgang i hele organisa-
tionen.

En del af noget større
Strategien afspejler, at vi i AffaldPlus 
arbejder aktivt med bæredygtighed og 
den grønne omstilling. Vi har i mange 
år arbejdet med FN’s verdensmål, 
og vores arbejde er i dag særligt 
forankret i verdensmål 7, 8, 9, 11, 12 
og 13. De handler om henholdsvis 
energi, anstændige jobs, infrastruktur, 
byudvikling, ansvarligt forbrug og 
klimaindsats. 

STRATEGI 2025-2030

I bilag 1 beskriver vi, hvordan de seks verdens- 
mål er knyttet til strategien.
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Hvordan når vi vores vision?

Strategiske spor

Ambitioner og effektmål

1 2 3 4 5
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STRATEGISKE SPOR, AMBITIONER OG EFFEKTMÅL

Vi vil skabe værdi for 
vores ejere og kunder

Som fælleskommunalt selskab er vi sat i verden for at løse opgaver på affalds- og energiområdet for vores ejere 
– til gavn for miljøet og alle i vores lokalsamfund. 

Vi skaber værdi ved at levere driftssikre, fleksible og bæredygtige løsninger, der understøtter både lokale behov 
og fælles mål. Gennem professionelt samarbejde, høj faglighed og en stærk servicekultur arbejder vi for at sikre 
tillid hos vores ejere og tilfredshed hos vores kunder.

1.

Ambition 1: Tillidsfuld dialog 
Ambitionen er at fremme en tillidsfuld og værdiskabende dialog med ejerkommunernes politikere og forvaltninger. Målet er at 
skabe et solidt grundlag for fælles beslutninger om den fremtidige affaldshåndtering gennem åbenhed, gensidig respekt og en 
løbende, konstruktiv dialog.

Effektmål Uddybning

1.1 
Alle relevante chefer og medarbejdere i ejer-
kommunerne skal være tilfredse med sam-
arbejdet med AffaldPlus. Dertil skal mindst 
80 % af de relevante chefer og medarbejdere 
vurdere, at AffaldPlus i meget høj grad 
bidrager til et solidt beslutningsgrundlag og 
styrker kvaliteten af politiske sager inden for 
affalds- og varmeplanlægning.   

Det er essentielt, at samarbejdet mellem ejerne som myndighed og AffaldPlus som 
driftsorganisation fungerer. For jo bedre et samarbejde, des større værdi kan vi sammen 
skabe for vores lokalsamfund. 

Vores samarbejde evalueres ikke systematisk i dag, men det vil vi gerne initiere, så det 
kan blive endnu bedre. Derfor vil vi hvert år spørge embedsværket om tilfredsheden med 
samarbejdet. Der er ikke en baseline ved strategiens vedtagelse.

1.2 
Alle seks ejerkommuner er fortsat medejere 
af I/S AffaldPlus i 2030.

Et godt og tillidsfuldt samarbejde mellem ejerne og AffaldPlus skal kunne mærkes,  
også på politisk niveau. Derfor er ambitionen, at alle seks ejerkommuner fortsat vælger 
AffaldPlus til, når strategiperioden er ovre. 

Ambition 2: Tilfredse kunder 
Ambitionen er at skabe værdi for vores kunder gennem fokus på service og brugervenlighed. Målet er at levere driftsstabile løsninger  
af høj kvalitet, som bidrager positivt til vores lokalsamfund.

Effektmål Uddybning

2.1  
Kundernes overordnede tilfredshed med 
AffaldPlus er som minimum 6,0 vurderet på 
en syvtrinsskala. 

I 2023 viste vores kundetilfredshedsmåling en overordnet tilfredshed med AffaldPlus 
på 6,0. Vores praksis er at gennemføre en større kundetilfredshedsmåling hvert andet 
år. 

Vi vil fastholde det meget høje niveau for kundetilfredshed, hvilket kræver en aktiv 
indsats hver dag for at fastholde det høje niveau. 

2.2 
Senest i 2028 har vi mindst 600.000 kunder 
årligt i vores genbrugsbutikker og -bygge-
markeder, og værdien af en gennemsnits- 
ekspedition er steget til mindst 65 kr. 

For 2024 var tallene 514.283 kunder og 56 kr. for en gennemsnitsekspedition. 

Vi vil lykkes med at øge andelen af direkte genbrug og skubbe til forbrugernes adfærd. 
Flere kunder og mersalg ses som et udtryk for, at vi dækker kundernes behov med vores 
butikker. Priserne skal ikke stige, men vi skal øge opmærksomheden på de mange og 
spændende varer på hylderne. 

2.3 
I mindst 70 % af projekter i strategiperioden, 
hvor chefgruppen er projektejer, dokumente-
res det, hvordan løsningen skaber værdi for 
kunderne og/eller ejerne – ud over overhold- 
else af lovkrav og driftsstabilitet. 

At skabe værdi for kunder og ejere er et af vores vigtigste formål. Derfor skal største- 
delen af projekterne bidrage hertil. Enkelte projekter i en organisation vil dog primært 
være internt rettet, og derfor er vores mål 70 %.

Det er ikke noget, vi systematisk dokumenterer ved strategiens vedtagelse, og derfor 
har vi ikke nogen baseline. Vi måler det gennem projektevalueringer.
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Ambition 3: Resultatskabende samarbejder 
Ambitionen er at styrke relationerne til leverandører, branchekolleger og lokale virksomheder gennem tættere samarbejde og 
etablering af nye partnerskaber. Vi vil aktivt bruge partnerskaber og samarbejder til at løse vores opgaver bedst muligt og bidrage 
til den fortsatte udvikling af vores virksomhed.

Effektmål Uddybning

3.1  
I perioden 2028-2030 skal mindst 60 % af 
afsluttede partnerskabsprojekter doku-
mentere, at de har resulteret i løsninger, der 
enten er mere bæredygtige (fx lavere CO2, 
højere genanvendelse, social ansvarlighed) 
eller mindst 5 % mere omkostningseffektive 
end tidligere løsninger på området.

Vi har brug for gode samarbejdspartnere, hvis vi fortsat skal levere bæredygtig affalds-
håndtering og klimavenlig energi til en fornuftig pris. Vi er dog opmærksomme på, at 
miljøhensyn og god økonomi ikke er hinandens modsætninger, og vi har begge formål 
for øje, når det er muligt.

Effektmålet skal måles på værdierne af partnerskaberne og ikke på antallet. Vi skal 
vælge de partnerskaber, som er med til at udvikle os. Målet forudsætter, at vi systema-
tisk evaluerer vores partnerskaber. Det har vi ikke gjort tidligere, hvorfor der ikke er en 
baseline ved strategiens vedtagelse. 

3.2  
Fra 2027 vurderes mindst 60 % af igang-
værende partnerskabsprojekter at have 
givet adgang til relevant viden, som direkte 
anvendes i udvikling eller drift inden for 12 
måneder efter, at projektet starter.

Vores partnerskaber skal også måles på, om de giver os adgang til anvendelig viden. Der 
er mange dygtige aktører på affalds- og energimarkedet, som vi kan lære en masse af – 
og vi har omvendt en masse faglig viden, vi kan give videre til andre. Målet forudsætter, 
som i effektmål 3.1, at vi systematisk evaluerer vores partnerskaber. Det har vi ikke gjort 
tidligere, hvorfor der ikke er en baseline ved strategiens vedtagelse. 

Ambition 4: Fjernvarme på efterspørgsel 
Ambitionen er at øge antallet af tilslutninger til vores fjernvarmeløsninger, hvor vi leverer til slutbrugerne, så produktionskapaciteten 
udnyttes optimalt, og forbrugerpriserne er konkurrencedygtige i forhold til alternative energikilder. Samtidig vil vi være klar til at 
imødekomme ejerkommunernes behov og ønsker i forhold til lokale fjernvarmeprojekter. 

Effektmål Uddybning

4.1
Senest i 2027 er det afklaret, om vi skal 
overtage eller etablere fjernvarmeløsninger 
i Dianalund, Glumsø, Skælskør og Kostræde 
Banker. 

Vi skal hjælpe ejerkommunerne med at afklare mulighederne i de områder, der er udlagt 
til fjernvarme i forhold til de gældende varmeplaner. 

Ved strategiens vedtagelse er der fire områder, som mangler afklaring. Vores indsatser 
er dog kun rettet mod de områder, hvor vores assistance er efterspurgt.
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Vi vil være bæredygtige

Bæredygtighed er en grundpille i vores strategi og bygger på balancen mellem miljømæssige, sociale og 
økonomiske hensyn – den tredobbelte bundlinje. Vi arbejder for at reducere vores klimaaftryk gennem CO2-
fangst og energieffektiv drift, samtidig med at vi forebygger forurening og styrker beredskabet mod klima- 
forandringer og ydre trusler. Vi sikrer desuden økonomisk bæredygtighed ved at drive en ansvarlig og effektiv 
forretning, hvor ressourcer og investeringer anvendes klogt. 

Vi uddanner bevidste forbrugere og fremmer den cirkulære økonomi ved at øge genbrug og genanvendelse, så 
ressourcerne udnyttes bedst muligt. Vores fremskridt dokumenteres gennem grundig ESG-rapportering.

2.

Ambition 5: Klimapåvirkning
Ambitionen er at mindske AffaldPlus’ samlede klimapåvirkning. Et vigtigt skridt er etableringen af et anlæg til CO2-fangst, men i det 
hele taget ønsker vi at skærpe vores fokus på, hvor vi kan mindske vores klimabelastning. Med bedre rapportering vil vi gøre vores 
resultater målbare og transparente.

Effektmål Uddybning

5.1 
Senest i 2026 har vi afklaret, under hvilke 
betingelser vi kan etablere CCS (Carbon 
Capture and Storage) eller CCUS (Carbon 
Capture, Utilization and Storage) i tilknytning 
til affaldsenergianlægget. 

Vi er prækvalificeret som ansøger til statens CCS-pulje, som der forventes afklaring 
om tilskudsfordeling fra i 2026. Uanset om vi får tilskuddet eller ej, er der behov for at 
nedbringe CO2-udledningen fra affaldsenergianlægget. Derfor arbejder vi også med 
alternative scenarier. En afklaring af betingelserne for etablering er det første skridt på 
vejen til en CO2-neutral og konkurrencedygtig affaldsenergi.  

5.2
Senest i 2030 er I/S AffaldPlus’ samlede 
CO2e-udledning reduceret med mindst 10 %  
i forhold til baseline 2026, og klimaregn- 
skabet dokumenterer løbende, at driften ud-
vikler sig i retning af lavere klimapåvirkning.

Vi forventer at udarbejde AffaldPlus’ første ’rigtige’ klimaregnskab i 2026, mens 2025 er 
det år, vi øver os i den nye rapporteringsform.

Reduktionsmålet er sat for I/S’et og omfatter derfor i første omgang ikke de to forbræn-
dingsanlæg. Derfor er 10 % ikke uambitiøst, men et minimum, som vi tør forpligte os til, 
uden endnu at have udarbejdet et klimaregnskab.

5.3  
I 2030 er CO2-udledningen i Sorø reduceret 
med 800 ton i forhold til 2025 som følge af 
mindst 400 konverteringer fra individuel,  
fossilbaseret opvarmning til fælles fjern-
varme leveret af Sorø Fjernvarme. 

I Sorø kører udrulningen af fjernvarme efter planen: Etape 1 er lige afsluttet, og etape 2 
er i gang. 

Effekten af eftertilslutninger til Sorø Fjernvarme kan i høj grad måles på reduceret 
CO2-udledning. For et standardhus spares der ca. 2 ton CO2 pr. år, når der konverteres fra 
en fossil energikilde til fjernvarme. 
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Ambition 6: Bevidste forbrugere
Ambitionen er at inspirere både nuværende og kommende forbrugere – og dermed affaldskunder – til en mere bæredygtig levevis, 
både når det gælder forbrug, affaldsminimering og affaldssortering. Dette skal ske gennem god formidling af vores viden om affald, 
energi og ressourcer.

Effektmål Uddybning

6.1  
Antallet af besøgende i YderZonen skal stige 
til ca. 10.000 årligt, når vores nye auditorium 
står klart. Herved øges antallet af børn, unge 
og voksne, som uddannes til at blive bevid-
ste forbrugere.

Affaldsminimering er det øverste lag i affaldshierarkiet, og derfor er formidling om 
nedbringelse af forbrug en vigtig indsats for os. Affaldsminimering starter med bevidste 
forbrugere, som aktivt tager stilling til deres forbrug. 

I YderZonen tilbyder vi forløb for børn, unge og voksne, hvor vi deler ud af vores viden om 
affald, energi og ressourcer. I 2024 havde vi ca. 6.000 besøgende, og der er stor efter-
spørgsel på forløb i YderZonen, der af samme grund står overfor en større udvidelse. 

Vi vil fortsat også tilbyde besøg ’ud af huset’, bl.a. i form af besøg i fx boligforeninger og 
ved deltagelse i diverse arrangementer i ejerkommunerne.

Ambition 8: Øget genbrug og genanvendelse 
Ambitionen er at fortsætte arbejdet med at fremme genbrug og genanvendelse, hvor det skaber mest værdi, så ejerkommunerne med 
vores hjælp når nationale og europæiske genanvendelsesmål. Vores fokus skal være på at anvende ressourcerne effektivt og samtidig 
understøtte den cirkulære økonomi.

Effektmål Uddybning

8.1  
Senest i 2030 har vi hjulpet ejerkommunerne 
med at nå EU’s genanvendelsesmål på 
mindst 60 % af husholdningsaffaldet.

I 2024 lå den samlede genanvendelsesprocent (reel genanvendelse) for vores seks ejer-
kommuner på 57,6 %. Det er over målet for 2025, som er 55 %. Men hver ekstra procent 
er svær at nå. Derfor har vi sammen med ejerkommunerne en vigtig fælles opgave i 
forhold til at nå EU’s genanvendelsesmål.

8.2 
Mængden af varer afleveret til direkte 
genbrug øges med mindst 15 %-point inden 
2030 i forhold til 2025-niveau.

At undgå affald i form af at levetidsforlænge ved at genbruge produkter direkte er  
øverste lag i affaldshierarkiet. Vi har i mange år arbejdet med affaldsminimering, mest 
aktivt gennem vores butikskoncept, hvor godt 2000 tons varer hvert år får nyt liv i stedet 
for at ende som affald. 

Vores fokus er fortsat at øge mængderne til direkte genbrug gennem hele strategi- 
perioden. 15 %-point svarer til ca. 300 tons mere til direkte genbrug pr. år. Også her 
forudser vi dog, at hvert ekstra procentpoint vil blive vanskeligere at nå.

Ambition 7: Beredskab mod klimaforandringer og ydre trusler
Ambitionen er at styrke beredskabet til at håndtere klimaforandringer gennem målrettet forebyggelse og tilpasning. Samtidig skal vi 
leve op til vores samfundsansvar som leverandør af kritisk infrastruktur ved at beskytte vores anlæg og systemer mod både fysiske  
og digitale angreb.

Effektmål Uddybning

7.1 
Fra 2028 dokumenterer årlige risikovurde-
ringer, at alle nye eller gennemrenoverede 
anlæg er dimensioneret og tilpasset, så de 
kan modstå klimarelaterede hændelser uden 
væsentlige driftsforstyrrelser.

Klimarelaterede hændelser (fx skybrud, storm eller oversvømmelser) bliver stadig vold-
sommere og hyppigere. Derfor vil vi udvikle en plan for årlige risikovurderinger af nye og 
gennemrenoverede anlæg. Også eksisterende anlæg skal vurderes, men prioriteten er i 
første omgang at passe på vores større investeringer.

7.2 
Fra 2028 skal alle kritiske anlæg have 
opdaterede fysiske sikringsforanstaltninger, 
der mindsker risikoen for skader fra udefra-
kommende hændelser som fx ekstremt vejr, 
hærværk eller indbrud.

Vi styrker løbende den fysiske sikring af vores anlæg gennem forebyggende tiltag som 
opgraderede hegn og adgangskontrol, kameraovervågning, forbedrede afløb og beskyt-
telse mod stormflod, skybrud og andre klimarelaterede påvirkninger. 

Fokus er både at beskytte vores medarbejdere og at sikre stabil drift af kritisk infrastruk-
tur. Vi bygger videre på vores beredskabsplaner og vedligeholdelsesrutiner for at sikre, 
at nye anlæg designes med robusthed som standard, og benytter de årlige risikovurde-
ringer til at afdække evt. risisci.

7.3
Fra 2028 skal alle centrale IT- og OT- 
systemer (informationsteknologi/operatio-
nel teknologi) være beskyttet mod digitale 
trusler gennem dokumenterede cybersikker-
hedsforanstaltninger og årlige risikovurde-
ringer.

Den stigende digitalisering og sammenkoblingen mellem IT og OT-systemer øger 
behovet for robust cybersikkerhed. Vi vil derfor styrker vores digitale beredskab gennem 
løbende risikovurderinger, implementering af NIS2-krav, medarbejdertræning, bered-
skabsøvelser, systemovervågning og netværkssegmentering. 

Fokus er at beskytte kritiske drifts- og kontrolsystemer mod cyberangreb og utilsigtet 
nedetid. Arbejdet tager afsæt i vores IT-sikkerhedsstrategi, ISO 27001-principper,  
initiativer for styrket hændelseshåndtering og evne til at genskabe data efter nedbrud.

Spor 2 forsætter på næste side
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Ambition 9: Forebyggelse af forurening
Ambitionen er at planlægge og prioritere investeringer, der er nødvendige for at håndtere forureningsrisici og reducere risikoen for 
miljøhændelser. Dette skal sikre en ansvarlig og langsigtet indsats for at beskytte miljø og mennesker mod skadelige påvirkninger.

Effektmål Uddybning

9.1
Senest i 2030 er risikoen for udslip af 
forurenende stoffer fra deponeringsanlæg 
reduceret med mindst 10 % i forhold til 
baseline 2026.

Vi har en fornuftig deponikapacitet til rådighed på vores to miljøanlæg. Vi skal bruge 
kapaciteten klogt – både i forhold til fremtidig indretning og udnyttelse af deponi- 
kapaciteten, men bestemt også i forhold til at minimere risikoen for forurening. 

I 2026 laver vi en risikovurdering for miljøanlæggene, der skal danne baseline for vores 
arbejde med at reducere forureningsrisici yderligere.

9.2
Som resultat af vores ISO 14001-arbejde 
reduceres antallet af miljøhændelser (fx ud-
slip, overskridelser af grænseværdier) med 
25 % fra 2026 til 2030.

Vi har intensiveret vores fokus på, at alle miljøhændelser registreres – på alle steder og 
i alle driftsområder. Derfor ser vi lige nu en lille stigning i antallet af hændelser. Det antal 
skal vi have nedbragt, fordi vi bruger hændelserne til at blive klogere på udfordringer og 
risici og til at håndtere dem aktivt.  

Måles ved at opgøre det samlede antal miljøhændelser pr. år. 2026 anvendes som 
baseline. 

9.3
AffaldPlus’ affaldsenergianlæg udleder 
fortsat under 50 % af de gældende  
emissionsgrænser.

Vi viderefører vores nuværende ambition om udledninger, som er højest halvdelen af de 
gældende emissionsgrænser. I takt med at emissionsgrænserne til stadighed skærpes, 
bliver det fortsat sværere og mere ambitiøst at nå målet. 

Måles som i dag.

Ambition 10: Økonomisk bæredygtighed og robust styring
Ambitionen er at udvikle vores økonomifunktion og derigennem løfte kvaliteten i økonomistyring, rapportering, datahåndtering 
og risikostyring. Der skal være fokus på økonomisk bæredygtighed og på at skabe bedre beslutningsgrundlag, så vi opnår en 
styrket økonomisk robusthed.

Effektmål Uddybning

10.1 
Senest i 2027 anvender hele organisationen 
ét fælles datasæt for økonomi og rapporte-
ring, og mindst 90 % af lederne vurderer, at 
de i høj grad har tillid til de økonomiske data.

I en stor og geografisk spredt organisation sker det, at der regnes på det samme i  
forskellige afdelinger og med udgangspunkt i forskellige tal og forudsætninger. Derfor 
skal vi hurtigst muligt have alle over på et fælles datasæt.

Måles dels ved, at alle rapporterer økonomi på samme måde og ud fra fælles nøgletal 
(fx ved stikprøve), og dels ved en årlig spørgeanalyse til lederne, som vi vil indføre.

10.2 
Senest i 2027 har alle budgetafvigelser over 
± 5 % en dokumenteret og anerkendt årsags-
forklaring, der giver grundlag for handling i 
organisationen.

Flere af vores indtægter og udgifter følger udsvingene på el- og verdensmarkederne. De 
er meget volatile, og derfor er budgetafvigelser uundgåelige i vores branche. Effekten af 
en god økonomistyring vil derfor være, at afvigelser kan forklares og bruges til at lære 
og handle på – ikke at de nødvendigvis undgås.

Måles som en del af økonomirapporteringen.

STRATEGISKE SPOR, AMBITIONER OG EFFEKTMÅL

2. Vi vil være bæredygtige (fortsat fra forrige side)
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Vi vil være en attraktiv og ansvarlig 
arbejdsplads 

Vi vil tiltrække, udvikle og fastholde dygtige medarbejdere og ledere, der sammen skaber høj faglighed og 
kvalitet i opgaveløsningen. Gennem god ledelse, vidensdeling og organisatorisk modenhed styrker vi vores 
evne til at møde fremtidens krav. Som en del af vores sociale ansvar giver vi mennesker på kanten af arbejds-
markedet mulighed for at blive en aktiv del af fællesskabet gennem meningsfulde job, praktikforløb og opkvali-
ficering. 
 
Vi har høje ambitioner for et godt og sikkert arbejdsmiljø og bruger vores ISO 45001-certificering som afsæt for 
at højne trivsel, sænke fravær og forbedre både det fysiske og psykiske arbejdsmiljø. Vi tror på læring, ansvar 
og variation som drivkraft for engagement og udvikling.

3.

Ambition 11: Stabilitet og fornyelse 
Ambitionen er at fastholde og tiltrække dygtige medarbejdere samt at sikre, at vi til enhver tid har de rette kompetencer i organi- 
sationen til at løse de opgaver, vi står over for. Dette skaber både stabilitet i driften og mulighed for løbende fornyelse og udvikling 
i organisationen.

Effektmål Uddybning

11.1 
Mindst 85 % af medarbejderne oplever i høj 
eller meget høj grad, at der er sammenhæng 
mellem deres opgaver og kompetencer.

Vi vil have fokus på, om vores medarbejdere føler sig godt nok klædt på til at løse deres 
opgaver. Med dette effektmål ønsker vi at vurdere, dels om vi formår at ansætte de 
rette medarbejdere, men også om vi er gode til at udvikle de medarbejdere vi har, være 
tydelige omkring opgaver og ansvar, og sikre os at medarbejderne føler sig klædt på til 
deres opgaver.

Der vil altid være nyansatte eller medarbejdere, der har fået nye opgaver eller ansvars-
områder. Derfor er vores mål 85 %. Vi måler det ikke i dag, men vil tage det med i vores 
trivselsmålinger fremadrettet.

11.2  
Sygefraværet falder til under 6 % senest i 
2026 og fastholdes derunder. 

I 2024 lå vores sygefravær på 6,9 %.

Sygefravær er en god indikator for, om der er stabilitet i driften, og at medarbejderne 
trives. Vi har igennem en periode set stigende sygefravær, og derfor har vi øget vores 
fokus på sygefraværet. 

Ambition 12: Kulturudvikling
Ambitionen er at gennemføre en kulturel udvikling i AffaldPlus, så organisationen bliver klar til at imødekomme fremtidige krav og 
forventninger. På baggrund af øget konkurrenceudsættelse og ny lovgivning skal der udvikles en stærkere forretnings- og servicekultur, 
som afspejler de nye vilkår. Det indebærer et øget fokus på værdiskabelse og målbare resultater samt et styrket tværgående samar-
bejde i hele organisationen.

Effektmål Uddybning

12.1  
Mindst 80 % af medarbejderne skal i høj eller 
meget høj grad opleve, at ledelsen opmun-
trer til forbedringsforslag i trivselsundersø-
gelsen 2027.

Både god service og forretningsudvikling handler om et gøre sig umage og forbedre sig 
løbende. De gode forslag kommer ofte fra dem, der har hænderne i tingene til hverdag, 
og kan pege på hvad, der kan gøres bedre. Derfor vil vi opmuntre til en kultur, hvor man 
aktivt byder ind, og forbedringsforslag vurderes og prioriteres løbende.  
 
Trivselsundersøgelsen 2023 viste, at 72 % af medarbejderne oplever, at ledelsen opmun-
trer til, at medarbejderne kommer med forslag til forbedringer.

12.2  
Mindst 80 % af medarbejdere og ledere  
angiver i trivselsundersøgelsen 2027, at 
der i høj eller meget høj grad er et godt 
samarbejde på tværs af afdelinger og andre 
forretningsområder, hvor det er relevant.

Det gode, tværgående samarbejde er afgørende for, om vi kan forretningsudvikle 
virksomheden, da mange indsatser vil gå på tværs. Derfor skal vi styrke det interne 
samarbejde. 

Trivselsundersøgelsen 2023 viste, at 56 % af medarbejderne oplever, at der er et godt 
samarbejde på tværs af afdelingerne i AffaldPlus.
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Ambition 13: Organisatorisk robusthed og risikostyring 
Ambitionen er at styrke virksomhedens robusthed ved at udarbejde et tydeligt ledelses- og kompetencegrundlag, gennemføre  
risikoanalyser for samtlige forretningsområder og styrke vores evne til at håndtere samfundsmæssige trusler. Målet er at sikre  
kontinuitet og proaktiv risikohåndtering.

Effektmål Uddybning

13.1 
Alle ledere og mindst 80 % af medarbejderne 
kender og kan forklare deres ansvar ifølge 
kompetence- og delegationsplanen inden 
udgangen af 2028, hvorefter niveauerne som 
minimum fastholdes.

Alle bør i princippet kende deres ansvar og beføjelser, men dels skal disse defineres 
(og løbende justeres), og dels vil der altid være nye medarbejdere og nye ledere. Det er 
vigtigst, at lederne kender dem, fordi de også skal kunne formidle til medarbejderne. 
Derfor er der forskel på måltallene. 

Vi vil indføre en årlig spørgeanalyse blandt lederne og bruge den som målemetode på 
dette og flere andre mål. Desuden ved stikprøver hos medarbejdere.

13.2
Senest fra 2028 vurderer mindst 90 % af 
lederne, at de årlige risikoanalyser giver et 
bedre grundlag for prioritering og risikosty-
ring i deres afdelinger. 

Risikostyring har stor bevågenhed både i bestyrelsen og i samfundet. Vi laver allerede 
risikovurderinger på en lang række områder. Den praksis skal udbredes til hele  
organisationen. 

Vi måler ikke effekten i dag, men vil gøre det gennem den årlige spørgeanalyse på  
ledelsesniveau.   

Ambition 14: Socialt ansvar
Ambitionen er fortsat at påtage os et socialt ansvar for mennesker på kanten af arbejdsmarkedet og give dem mulighed for at blive  
en aktiv del af fællesskabet gennem meningsfulde praktikforløb og opkvalificering.

Effektmål Uddybning

14.1 
I samarbejde med de kommunale jobcen-
tre tilbyder vi hvert år forløb til mindst 60 
personer, der skal i praktik, nyttejob eller 
samfundstjeneste. Samtidig styrker vi i 
strategiperioden medarbejdernes evne til 
at vejlede, støtte og udvikle mennesker i 
beskæftigelsesforløb gennem tilbud om 
mentoruddannelse.

AffaldPlus har gennem mange år taget et socialt ansvar ved at tilbyde job- og praktik-
forløb til mennesker på kanten af arbejdsmarkedet. En måling i 2023 viste, at borgerne i 
vores ejerkommuner finder det vigtigt, at vi løfter denne opgave. 

De seneste to år har antallet af forløb været ekstraordinært højt som følge af særlige 
lokale indsatser. Med en ny beskæftigelsesreform på vej er det imidlertid vanskeligt at 
forudse, hvilke forventninger der fremover vil blive stillet til os. Et niveau på mindst 60 
personer årligt vurderes som realistisk – baseret på vores erfaring med, hvad det kræver 
at tilbyde meningsfulde forløb med vejledning, støtte og opkvalificering til personer i 
praktik- og jobafklaringsforløb.

17Strategi 2025 -2030



STRATEGISKE SPOR, AMBITIONER OG EFFEKTMÅL

Vi vil omfavne ny teknologi 

Digitalisering og brug af ny teknologi skal være en løftestang for effektivisering og kvalitetsudvikling. På tværs 
af hele organisationen skal digitale løsninger kortlægges og anvendes strategisk til at skabe grønne gevinster, 
sikre højere kvalitet og effektivisere vores arbejdsgange. 

Et særligt fokus bliver at undersøge, hvordan kunstig intelligens kan bruges til at strukturere og formidle viden 
på tværs af afdelinger, så organisationens samlede erfaring og faglighed i højere grad bliver tilgængelig for alle.

4.

Ambition 15: Teknologi og digital udvikling 
Ambitionen er at udnytte nye teknologier, digitalisering og kunstig intelligens til at skabe effektiviseringer, kvalitetsløft og forretnings-
udvikling. Fokus er på at integrere teknologiske løsninger, der styrker både drift og beslutningskraft.

Effektmål Uddybning

15.1 
Fra 2029 udgør investeringer i ny teknologi 
den primære årsag til omkostningsstig- 
ninger frem for afgiftsbelastning. 

Vi skal investere i bæredygtig omstilling af affaldsenergianlægget. Disse investeringer 
skal afbøde effekten af stigende afgifter, og derfor måles på forholdet mellem de to 
omkostningsarter. I dag udgør afgifter og kvoter relateret til CO2 ca. halvdelen af drifts-
omkostningerne. 

15.2 
Senest fra 2028 leverer mindst 80 % af  
nye digitaliserings- eller teknologiprojekter 
dokumenterede forbedringer i effektivitet, 
kvalitet eller miljøpåvirkning.

Målet er sat, for at vi kan vurdere, om vi udnytter vores investeringer til at effektivisere, 
løfte kvalitet og forretningsudvikling. 

Det skal defineres, hvilke typer og størrelser af investeringer vi vil måle på. Inden vi  
indkøber, skal vi også være tydelige på, hvad vi forventer af effekt, for at vi kan bede  
om dokumentation eller måle effekt. Derfor gælder målet kun nye projekter. 

Måles ved at evaluere gennemførte projekter.

15.3
Senest fra 2028 oplever mindst 80 % af  
lederne, at digitale værktøjer gør deres 
arbejde lettere og mere effektivt. 

Vi ønsker at kunne måle, både om vi indkøber velovervejet, og om vi implementerer, så 
det skaber værdi i arbejdsmiljøet. Vi måler det ikke i dag, men vil måle det som en del af 
den årlige spørgeanalyse på ledelsesniveau.

Det er klart, at alle medarbejdere skal opleve, at digitalisering skaber en positiv forskel 
for deres arbejde. Derfor vil vi overveje at udbrede målingen til at dække alle medarbej-
dere med tiden.
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STRATEGISKE SPOR, AMBITIONER OG EFFEKTMÅL

Vi vil arbejde datadrevet

På tværs af hele virksomheden skal data, måling og rapportering fremover understøtte den daglige drift og 
være en integreret og aktiv del af ledelsesbeslutninger, projekter og udviklingsinitiativer. Det indebærer en 
markant styrkelse af faglighed, digital kapacitet og evnen til at omsætte data til konkret styringsinformation. 

For at kunne lykkes med dette vil AffaldPlus skabe et samlet overblik over systemlandskabet og sikre integra-
tion på tværs af systemer. Målet er robuste data og vidensdeling, der aktivt driver forretningen fremad.

5.

Ambition 17: Langsigtet økonomisk beslutningsgrundlag 
Ambitionen er at styrke grundlaget for økonomiske beslutninger ved investerings-, anlægs- og vedligeholdelsesprojekter. Vores fokus 
skal være at sikre langsigtede og velovervejede prioriteringer, der understøtter både økonomisk bæredygtighed og fremtidig drift.

Effektmål Uddybning

17.1  
Senest i 2028 gennemføres mindst 80 % af 
anlægsprojekter inden for godkendt tidsplan 
og med en budgetafvigelse på højst ± 10 %.

Vi er allerede gode til at styre vores anlægsprojekter, men vi kan blive endnu bedre. Der-
for vil vi fremover evaluere gennemførslen af vores anlægsprojekter mere systematisk, 
for at vi i højere grad kan tage erfaringerne med videre fra projekt til projekt og på den 
måde forbedre vores projektstyring.

Vi har ikke en baseline i dag.

17.2  
Fra 2027 oplever bestyrelse og ejerkom-
muner, at de i høj grad har et rettidigt og 
forudsigeligt beslutningsgrundlag gennem 
femårige anlægsinvesteringsplaner, der 
revideres årligt.

Vi får lettere ved at planlægge, prioritere og likviditetsstyre, hvis vi har mere langsigtede 
anlægsplaner, som løbende revideres. For kommunerne vil det også give overblik over, 
hvornår de fx kan forvente garantistillelsessager. 

Måles i bestyrelsen ved den årlige evaluering af bestyrelsens arbejde og ved samme 
årlige spørgeanalyse blandt kommunale embedsfolk, som forudsættes i effektmål 1.1.

Ambition 16: Vidensdeling og forankring
Ambitionen er at sikre, at viden og data er tilgængelige og anvendes på tværs af medarbejdere, afdelinger og eksterne samarbejds- 
partnere. Et stærkt vidensmiljø skal understøtte kvalitet, innovation og sammenhængskraft i organisationen.

Effektmål Uddybning

16.1 
Senest fra 2028 anvender hele organisa- 
tionen det fælles ledelsesrapporterings-
system som primært datagrundlag, og 
afvigelser i nøgletal mellem afdelinger er 
elimineret. 

Selvom afdelinger bruger forskellige fagsystemer, skal det tilstræbes, at nøgledata 
opgøres ud fra ens datakilder og målemetoder. Måles ved at opgøre udbredelsen og 
anvendelsen af systemet årligt. Fx antal licenser og brug af disse.

16.2
Senest fra 2028 vurderer mindst 70 % af  
lederne, at gennemsigtighed i data og 
vidensdeling har gjort det lettere at prioritere 
deres arbejde.

Det vil i høj grad være lederne, der sidder med data fra ledelsesrapporteringssystemet, 
og derfor måler vi effekten på ledelseslaget.  
 
Det er ikke noget, vi måler på i dag, men vi vil måle det gennem den årlige spørgeanalyse 
blandt lederne, som vi vil indføre. Vi forventer, at andelen vil stige i årene efter imple-
mentering. Derfor er de 70 % et startmål.  

16.3 
Senest fra 2027 følger alle projekter, hvor 
chefgruppen er projektejer, en fælles pro-
jektmodel, og mindst 85 % af projekterne 
leverer til de forventede resultater i perioden 
2026-2030. 

Vi starter og indgår i projekter med det formål at opnå konkrete resultater. Derfor er det 
også opnåelsen af de ønskede resultater, vi vil måle vores projekters succes på.

Ved strategiens vedtagelse anvender vi ikke en fælles projektmodel eller projekt- 
evaluering. Derfor skal disse udvikles og implementeres, før vi kan begynde at måle.  
Vi har således ikke en baseline ved strategiens vedtagelse.
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Ambition 18: Balanceret kapacitetsudnyttelse
Ambitionen er at balancere hensynet til kapacitetsudnyttelse i affaldsenergianlægget. Det indebærer både modtagelse af  
forbrændingsegnet affald fra ejerkommunerne samt optimering gennem import og energisalg.

Effektmål Uddybning

18.1 
I perioden fra 2025-2030 reduceres antallet 
af driftstimer uden el- eller varmelevering, 
trods afsætningsmulighed, med mindst 10 
%. 

Nedetid i affaldsenergien koster ikke nødvendigvis penge, hvis den falder sammen med 
lav efterspørgsel på el og varme. Men det sker, fx ved nedbrud, at dele af anlægget står 
stille på tidspunkter, hvor vi ellers kunne have tjent på driften. Derfor skal vi reducere 
antallet af timer, hvor anlægget er ude af drift, når der er afsætningsmulighed – og  
samtidig blive bedre til at tænke kommercielt i planlægningen og udnyttelsen af  
anlæggets kapacitet.

Måles ved at sammenholde data for efterspørgsel med data for drift. 
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Bilag 1: FN’s verdensmål

AffaldPlus arbejder målrettet med FN’s bæredygtighedsmål. Vi har udvalgt 6 specifikke udviklingsmål ud af de 17, 
som relaterer sig til AffaldPlus og affaldsbranchens virke. 

Koncernstrategien for AffaldPlus – med de strategiske spor og ambitioner – peger tydeligt i retning af verdensmål 7, 8, 
9, 11, 12 og 13, hvor både energi, anstændige jobs, infrastruktur, byudvikling, den grønne omstilling, cirkulær økonomi og 
klima er grundlæggende elementer. 

Nedenfor er en kort beskrivelse af, hvordan hvert af de udvalgte udviklingsmål relaterer sig til AffaldPlus.

Tallene i parentes henviser til de beskrevne effektmål på side 10-21.

Verdensmål 7: Bæredygtig energi, og særligt delmål: 
7.2: Øge andelen af vedvarende energi i det globale energimix
7.3: Forbedre energieffektiviteten globalt 
 

Kobling til de strategiske ambitioner:

•	 Vi vil etablere lokale fjernvarmeløsninger, hvor det ønskes  (4.2)
•	 Nedbringelse af CO2-emissionerne fra AffaldPlus Affaldenergi ved etablering af CCS-/CCUS-anlæg eller andre  

alternativer (5.1)
•	 En CO2e-reduktion på mindst 10 procent inden 2030 (5.2)
•	 En CO2e-reduktion i Sorø på 800 ton i forhold til 2025 via flere kundetilslutninger fra fossilbaseret opvarmning (5.3)
•	 Bæredygtig omstilling af affaldsenergianlæg og mindre spild (15.1 og 18.1)

Verdensmål 8: Anstændige job og økonomisk vækst, og særligt delmål: 
8.2: Øge økonomisk produktivitet gennem innovation og teknologi
8.4: Forbedring af ressourceeffektivitet og afkoble økonomisk vækst fra miljøforringelse
8.5: Anstændigt arbejde
8.8: Rettigheder og stabilt arbejdsmiljø

Kobling til de strategiske ambitioner: 

•	 Gennem partnerskaber understøtter vi anstændig beskæftigelse og bæredygtig vækst (3.1)
•	 Vi vil sikre sammenhæng mellem kompetencer og forventninger og nedbringe sygefraværet (11.1 + 11.2)
•	 Udvikling af en kultur, hvor dialog og forbedringsforslag er med til at drive forretningsudviklingen (12.1 og 12.2)
•	 Give rum til sociale ansættelser af folk på kanten af arbejdsmarkedet (14.1)

Verdensmål 9: Industri, innovation og infrastruktur og særligt delmål: 
9.1: Pålidelig, bæredygtig og robust infrastruktur
9.4: Bæredygtig infrastruktur

Kobling til de strategiske ambitioner: 

•	 Etablering af lokale fjernvarmeløsninger, hvor det ønskes (4.2) 
•	 Sikring af IT- og OT-systemer mod fysiske og digitale trusler (7.2 +7.3)
•	 Styrkelse af vores drift gennem effektive teknologi-og digitaliseringsprojekter (15.2)
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Verdensmål 12: Ansvarligt forbrug og produktion og særligt delmål: 
12.2: Bæredygtig forvaltning af naturressourcer
12.4: Ansvarlig håndtering af kemikalier og affald 
12.5: Nedbringe affaldsgenerering gennem forebyggelse, reduktion, genvinding og genbrug
12.6: Bæredygtig praksis og rapportering
12.7: Fremme bæredygtige offentlige indkøb
 

Kobling til de strategiske ambitioner:

•	 Når flere køber genbrug fremfor nyt, nedbringer vi mængden af affald, der skal affaldsbehandles (2.2)
•	 Bæredygtige partnerskaber fremmer ansvarlige leverandørkæder og indkøb (3.1)
•	 Med ESG-rapportering og klimaregnskab understøtter vi transparens (5.2)
•	 Formidlingsaktiviteter med 10.000 årlige besøgende, der skaber bevidsthed om affald, energi og ressourcer (6.1) 
•	 Højere genanvendelse af husholdningsaffald mindsker ressourceforbruget (8.1)
•	 Øget direkte genbrug reducerer affaldsmængderne og fremmer bevidst forbrug (8.2)

Verdensmål 11: Bæredygtige byer og lokalsamfund og særligt delmål: 
11.6: Reducere byers miljøpåvirkning med særlig fokus på affaldshåndtering og luftkvalitet

Kobling til de strategiske ambitioner:

•	 Tilfredshed med og ønske om et fælleskommunalt affaldsselskab (1.1 - 1.2) 
•	 Forebyggelse af forureningsrisici og reduktion af miljøhændelser  vil  mindske risikoen for lokal forurening (9.1 - 9.2) 
•	 Fastholdelse af emissionerne fra vores affaldsenergianlæg under de gældende tærskelværdier (9.3)

Verdensmål 13: Klimaindsats og særligt delmål: 
13.1: Styrke modstandskraft mod klimarelaterede risici 
13.2: Integrere klimaforanstaltninger i nationale politikker og planlægning

Kobling til de strategiske ambitioner:

•	 CCS/CCUS-projektet er en konkret og ambitiøs klimateknologi, som direkte reducerer vores CO2-udledning (5.1) 
•	 CO2e-reduktion integreret i drift og klimaregnskab (5.2) 
•	 Robusthed i anlæg mod klimarelaterede hændelser (7.1 og 7.2)
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